校本教研与西部农村 教师专业发展的契合及促进*

■孙来勤 秦玉友

摘 要:作为一种基于学校实地场域的应用型教学研究模式 校本教研对于我国西部农村教师专业发展具有独特的推广价值和实践意义。然而 西部农村学校校本教研存在着一些问题 如校本教研主体错位、专业力量持续介入机制缺乏、考评竞争使同行互助流于形式等。充分认识校本教研的阶段性和周期性 从教师日常的教学问题中选择校本教研课题 组建和依托专业指导团队 形成促进校本教研的检查监督机制 构建促进教师专业发展的网络校本教研平台 可以促进西部农村学校校本教研工作的有效开展。

关键词 :西部农村 :校本教研 :教师专业发展

中图分类号:G451.2 文献标识码:A 文章编号:1004-633X(2012)02-0029-03

目前,在我国西部农村地区,小规模的学校和教学点大量存在,教师数量严重不足,教师整体素质偏低,专业发展滞后。而作为促进西部农村教师专业发展途径之一的教师培训工作,却因培训经费严重不足且分配不均、地方培训人员整体素质偏低、外来培训者不熟悉西部农村教育教学现状等因素,难以发挥其作用。因此,如何针对西部农村教师培训中存在的问题及整体专业发展现状,探索出一种经费省、效果佳、教学和研究一体化的教师专业发展模式,是一项亟待解决的重要课题。

一、校本教研与西部农村教师专业发 展契合的现实意义

校本教研又称校本教学研究,是指将教学研究的重心下移到学校,以教学过程中教师所面对的各种具体问题为研究对象,以教师为研究主体,以改进教学为目标,以行动研究为主要方式,以专业发展引领为催化剂的现代教学研究活动[1]。其中,教师个体、教师集体和专业

研究人员是校本教研的三个核心要素,教师的自我反思、教师同伴间的互助、专业研究人员的引领构成了三位一体的关系,并最终促进教师的专业发展^[2]。

由于具有实际而全员、灵活而多样、经济而持久的 鲜明特点 校本教研能够契合西部农村教师"工学家" 矛盾突出的特质,并能有效克服西部农村教师培训经 费不足的弊端 因此 ,可以实现西部农村地区开展教师 全员培训的可能。

(一)较低成本,能在一定程度上缓解西部教师培训经费的不足

传统的教师培训一般采取把大批西部农村教师集中到城镇,接受外来专家和本地名师授课的模式。但这种培训模式需要较高数额的交通、食宿和组织费用,西部农村学校往往难以承受,只能把部分培训费用转嫁到参培教师身上。而且,农村教师的培训机会和名额往往分配不均,村小和教学点的教师很难获得培训机会。而校本教研则是在西部农村学校内部依托

^{*}本文系全国教育科学"十一五"规划教育部青年专项课题《农村初中理科教师课程实施能力发展的行动研究》的阶段性成果,课题批准号:EHA070261

作者简介: 孙来勤(1975-) ,男 ,山东嘉祥人, 教育部人文社会科学重点研究基地东北师范大学农村教育研究所博士研究生,主要从事农村教育、教师教育研究;秦玉友(1974-) ,男 ,吉林抚松人, 教育部人文社会科学重点研究基地东北师范大学农村教育研究所博士研究生导师,主要从事农村教育、教育政策、课程与教学论研究。

学校实际开展,实施过程跟西部农村学校的现有资源、制度和校园文化氛围等密切相关。这样,西部农村教师可以在不脱离日常教育教学实际的情况接受培训。因此,校本教研在一定程度上缓解了西部农村学校所面临的教师外出培训所需的时间不足和经费缺乏的困境。

(二)教师在场,有助于积累西部农村教师的直接经验

长期以来 教师一直处于教学研究的从属地位 表 现在教学时间的分配、教学材料和教学策略的选择上, 教师没有自主权,这样的从属地位压制了教师的专业 自主发展意识。而作为一种有效的教研方式 校本教 研能充分培养教师的专业自主意识,形成教师专业发 展的动力,提升教师的专业自主地位。因为校本教研要 求教师讲述自己教学中的真实故事,研究自己教学实 践中的问题,这些与他们日常教学实践联系非常紧密 的故事和问题,很可能就是他们的日常实践本身。而在 教育实践领域 只有教师能拥有理论工作者难以企及的 现场切入优势,甚至可以掌握实践层面的话语权。更重 要的是,校本教研可以改变中小学校在教师培训中的 失语状态,使西部农村学校拥有在教师培训内容、时 间、方式、途径等方面的话语权以及相应的决策权和实 施权[3]。就此而言 校本教研为西部农村教师发出自 己的声音提供了一个平台。

(三)团队参与,有助于培育西部农村学校研究型教师团队

在传统的科层教研管理体制下,学校、教师与教研机构、教研员之间是一种纵向的、单线关系,教师教研要对上级和教研员负责。虽然表面上也有教师之间的相互交流和探讨,但由于教师主要听从上级领导的指导和管理,因此,所谓的集体研究往往只是一种表面现象,实际上教师之间缺乏合作与交流。而校本教研制度则要求学校形成一个"研究型教师团队",以消除教师在传统教研体制下形成的依赖和服从的心态,营造整体性、合作性的教学研究氛围,从而使教师群体成为本真意义上的研究主体。这种"研究型教师团队"以学校为基础,通过教师间的相互协作,形成团队式的研究方式和合作精神,以减轻教师个体的研究压力,降低研究难度,让教师体验成功的乐趣。

二、西部农村学校校本教研存在的问 题

受"从上至下"教学科层研究机制的影响,我国西部农村教育起点低、基础差、教师整体素质偏低,校本教研面临着一系列突出的问题。

(一)校本教研主体的错位

校本教研本应体现全员发展。即要求西部农村学校的所有教师全员参与,但在校本教研实施的过程中,却暴露出"精英化"和"官僚化"问题。主要表现为:学校以"领导研究决策"的名义,按照规定的课题,硬性要求所有教师被动参与。这样,"以学校为主"被异化为学校领导主宰校本教研的一切,学校(校长)包办校本教研的一切,研究主体侧重于少数骨干教师或精英教师。这种"精英化"和"官僚化"趋向,使得参与主体仅仅是少数"骨干教师"、"学科带头人"、教研组长或学校领导,而非普通科任教师,从而使得校本教研的最终效果大打折扣[4]。

(二)缺乏专业力量持续介入机制

校本教研是以中小学教师为主要研究力量的行动研究,同时也离不开专家的有效指导。但由于缺乏鼓励专家常态化深入农村学校场域引领教师校本教研的机制,很多西部农村学校教师得不到专家的参与指导。即使专家主观上愿意为帮助农村开展校本教研活动,也由于所需经费、时间和设备保障等方面缺乏长期、有效支撑,而使得专家力量介入往往难以为继 导致西部农村学校需要向专家咨询或需要会同专家对校本教研中遇到的问题进行会诊时难以得到帮助。

(三)考评竞争使同行互助流干形式

尽管校本教研要求发挥教师群体的力量,通过集体协作来构建教师专业发展团队,但跟个人评职晋级和绩效收入直接挂钩的教学考试成绩评比,使得教师在校本教研中往往各自为政。同时,由于针对教师的校本教研培训不足,且针对性较差,这使得在校本教研推进的过程中,理论知识往往与琐碎的教育教学实际严重脱节,导致教师仅仅凭借原有的经验开展校本教研。不少教师往往仅关注个人经验,运用个人先前的有效经验解决问题,而不愿学习借鉴别人的经验,更不愿让别人分享自己的经验^[5]。于是,同伴互助往往因激烈的同行竞争而流于形式。

三、基于校本教研的西部农村教师专业发展的促进策略

为了更好地促进西部农村学校的校本教研 除了 多渠道等集资金外 还应从以下几个方面着手。

(一)充分认识校本教研的阶段性和周期性

与传统专业学者的教育研究不同 校本教研不仅仅包括专业研究人员的参与与反思 更需要教师群体的参与和反思、教师群体间的互学和互助、专业研究人员与教师个体及教师群体间的对话与反馈。其中教师个体及群体对校本教研要义的了解,必须经历一个从"浅显"到"深厚"再到"精熟"的过程:教师个体及群体

对校本教研活动的参与,也必须经历一个从"被动"到"主动"再到"自觉"的过程;专业人员对教师个体及群体的指引和帮扶,也必须经历一个从"全面指引"到"部分点拨"再到"反向收益"的过程。所以,校本教研成果的取得必须建立在阶段性推进和周期性延伸的基础之上。只有认识到校本教研活动的阶段性和周期性特征,并使其与教师专业发展的长期性和周期性契合,才会最终促进西部农村教师的专业发展。

(二)从西部农村教师的日常教学问题中选 择校本教研课题

作为行动研究,校本教研应该遵循西部农村中小学教师为研究主体、专家力量适时必要参与、行政人员提供有效条件支持的原则。同时,应该发挥西部农村教师的主体作用,让他们充分梳理和表达自己在教学实践中遇到的问题,并形成一个或几个课题;之后,经由专家、行政人员和教师群体沟通探讨后,提炼出合乎西部农村学校实际和教师教学实际的课题。这种做法的优势在于:专业人员的参与保证了校本教研课题的针对性和实效性,行政人员的参与保证了校本教研课题的针对性和实效性,行政人员的参与保证了外部资源和资金的支持。同时,多方参与既可以避免专家唯科学性是举的局限,又可以避免西部农村教师的短视性,更能杜绝西部农村学校校本教研的行政化和官僚化倾向。

(三)组建和依托专业指导团队,提升校本 教研的品质

针对西部农村校本教研活动中专家不能常态深入农村学校场域开展有效专业引领的事实,教育行政与教研部门要努力建构学校校本教研指导平台,为校本教研活动的开展提供观念和技术层面的支持。如可以组建由高校学者和省(区)研究员共同组成的专家组,专家组成员经常深入西部农村学校场域,通过现场考察与诊断,及时提供切合农村学校及教师实际需要的智力支持,并有针对性地开展持续的培训和专业引领。同时组织西部农村县域内骨干教师接受专家组开展的培训活动,形成本土化的校本教研"讲师团"之类的专业引领队伍。这样,通过各种活动培植本校、本区的学科骨干,发挥其在学校、学区中领头雁的作用,组织和引领学校校本教研的具体活动,为农村教师的教学实践和校本教研生成新的生长点,为农西部村学校的校本教研"造血"[6]。

(四)形成促进校本教研的检查监督机制

西部农村教师除了应对学生的升学考试压力和课程改革压力之外,还面临着沉重的工作压力,不少有承

包田地的农村教师还要奔波于农业生产和工作之间。这些繁重的工作负荷和家庭压力,使得不少西部农村教师往往视校本教研为额外负担。而学校内部同学科教师间和同类其他学校间考试成绩的评比竞争,往往又使得西部农村教师无暇认真关注校本教研活动。因此,为避免校本教研活动流于形式,除了采取措施淡化同学科教师间和同类学校间的考试竞争压力外,更应该建立西部农村学校校本教研长效检查监督机制。也就是说 要组建由西部农村县级教育督导机构牵头,校本教研专家、教育督导人员和农村学校行政管理人员共同参与的检查督促小组。他们对西部农村学校的校本教研活动实施全程监控,并适时开展阶段性检查和成果验收。

(五)构建促进教师专业发展的网络校本教 研平台

信息技术在教育教学领域的广泛运用,为西部农村学校的校本教研提供了极大的便利。可以运用现代化的教育手段,开通有线电视链路、卫星数据广播链路和互联网链路三种模式的"农村中小学远程教育"网络;以农村学校为基地,依托网络信息传递快捷、内容丰富、低成本、大规模的优势,依托教育部牵头组织实施的"农村小学现代化远程教育工程"和"校校通工程",借助"教育部西部农村教师远程培训计划",建立西部农村学校网络校本教研平台(行)。在校本教研过程中,当西部农村学校和农村教师需要得到专业知识支撑和专业力量指引时,可以通过学校网络校本教研平台,快速、便捷地得到帮助和指导。

参考文献:

- [1]刘 捷.高中新课程与教师专业发展[M].天津:天津教育出版 社 2005.149.
- [2]余文森.论以校为本的教学研究[J].教育研究 2003 (4).
- [3]常学勤.中小学校本研训:內涵、运行机制与影响因素[J]. 中国教育学刊,2007(12).
- [4]李朝辉,王安平.校本教研实施中的问题与应对策略[J].吉林师范大学学报(人文社会科学版) 2010 (2).
- [5]余广文.浅谈校本教学研究中的几种不合理倾向[J].教学与管理 2010 (11).
- [6]梁红梅,曾庆伟.西部贫困县校本教研的现实困境与破解思路 [J].河北师范大学学报(教育科学版) 2009 (9).
- [7]周 济.在"2007年暑期西部农村教师远程培训计划"启动仪式上的讲话[J].中小学教师培训 2007 (10).

作者单位 东北师范大学农村教育研究所 吉林 长春邮编 130024